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AGENDA

• Klubbernes begrænsninger

• Kampplanlægningen

• Spænding og usikkerhed

• Hvordan påvirkes efterspørgslen?

• … og hvad med de tomme sæder?
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Figur 1: Udvikling i tilskuertal på tværs af sæsoner, 2004/05-2016/17

SUPERLIGAEN HAR FÅET FLERE LAVKVALITETSKAMPE



FCK i 2007/08

R² = 0,8178

0

5.000

10.000

15.000

20.000

25.000

0 100.000 200.000 300.000 400.000 500.000 600.000
G

e
n

n
e

m
sn

it
lig

t
ti

ls
ku

e
rt

al

Population i holdets hjemby

MARKEDET BEGRÆNSER

Figur 2: Population og gennemsnitligt tilskuertal, 2007/08-2016/17AS Monaco vandt det franske mesterskab 
(2016/17) med et snit på 9.420 tilskuere. 
Det var lavest af ALLE hold i Ligue 1!
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Figur 3: Klubbernes tilskuergennemsnit på hjemmebane i tre sæsoner*

LAV VARIANS I TILSKUERSNITTET MELLEM SÆSONER

*Kun for grundspillet i 2017/18



HVERDAGSKAMPE ER IKKE ET NYT FÆNOMEN

Figur 4: Andel kampe fordelt på kampdage, 2004/05-2017/18 
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Figur 5: Gennemsnitligt antal tilskuere i grundspillet fordelt på kampdage, 2016/17-2017/18

ER SØNDAG BEDST OG FREDAG DÅRLIGST?

… det er mere kompliceret end som så. De ”bedste” kampe spilles søndag! 



USIKKERHED OM UDFALDET

Kilde: Coates, Humphreys and Zhou (2014)

Figur 6: Nytteværdi og ‘usikkerhed om udfaldet’ på kampniveauet
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2016/17



Tabel 1: Beskrivelse af variablerne

UNDERSØGELSE AF TILSKUEREFTERSPØRGSLEN

• Vaner/kernesupport

• Kampplanlægning

• Usikkerhed om udfaldet



RESULTATER

Figur 2: Tilskuerefterspørgsel i grundspillet (2016/17-2017/18)

Vaner/kernesupport har et signifikant
positivt forhold til efterspørgslen. 
Effekten er mindre for oprykkerhold.

Tilskuerefterspørgslen er højere for 
søndagskampe, men fredag er faktisk den 
næstbedste kampdag.
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Figur 3: Gennemsnitligt antal tilskuere i grundspillet fordelt på kampdage, 2016/17-2017/18

Kun hjemmeholdets rolle i 
mesterskabskampen har en positiv effekt. 

Men tilskuerefterspørgslen påvirkes ikke 
af usikkerhed om udfaldet i den enkelte 
kamp.



- Bundesligaen: Varer i 5 år: 11 pct. 
(Feddersen, Maennig & Borcherding, 2006)

- MLB: 32-37 pct. det første år, hvorefter 
den falder: 2-10 år                                
(Clapp & Hakes, 2005)

- Australsk fodbold: Negativ effekt inden 
for tre år: -16 pct. (Borland & Lye, 1992)

- Nielsen, Storm og Jakobsen (2018) 
finder INGEN signifikant effekt for 
Superligaen i perioden 2010/11-
2015/16

MIDLERTIDIG EFFEKT AF NYT STADION?
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Figur 8: I 78 pct. af kampene har mindre end halvdelen af kapaciteten været i brug (pct.)

Figuren viser andelen af kampe, der opfylder forskellige kriterier for kapacitetsudnyttelse til hjemmekampe på 

tværs af hold i Superligaen i sæsonen 2016/17.

MASSIV OVERKAPACITET TIL DE FLESTE KAMPE 



HVAD GØR EN DRIFTIG FORRETNINGSMAND?



AFRUNDING

• Markedsstørrelsen begrænser

• Fredag er den næstbedste kampdag

• Kampusikkerhed har ingen effekt

• Begrænset effekt af nyt stadion

• Der bygges for stort!
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